

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

<p><b>SZERKESZTŐSÉGI IRODA:</b> Nagy-uj-utca Jóna-ház, 1704. sz. alatt. Ide intézendő a lap szellemi részét illető minden közlemény. Kéziratok s levelek vissza nem adtnak. Bérmentetlen levelek csak ismert kezektől fogadtatnak el.</p>	<p><b>ELŐFIZETÉSI ÁR:</b> Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve: Egész évre 10 frt. — Félévre 5 frt. — Negyedévre 2 frt 50 kr. — Egy hóra 1 frt. <b>HIRDETÉSI DÍJ:</b> Öt-hasabos postisor egyszeri hirdetésért 5 kr. — Helyegjű minden hirdetésért külön 30 kr. — Nyilatkozó 4 hasabos postisorért 20 kr.</p>	<p><b>KIADÓ-HIVATAL:</b> Kutasi Imre könyvnyomdája. Főpiacz, Sz. Nagy Károly-ház. Ide küldendő a lap anyagi részét illető minden közlemény, ugymint az előfizetési pénzek, a kiadás körüli panaszok és a hirdetések.</p>
---	---	--

## Mi az elv?

(T.) Megbocsát nekem a t. olvasó közönség, ha egy oly kérdés fejtegetésébe bocsátkozom, mely nagyon mindennapi ugyan, de azért méltóztatásnak elhinni, gyakrabban meggyőződtem róla, hogy a legtöbb ember nem érti s épen azért mert nem érti, oly valaminek tartja, a mit megközelíteni, megérteni a legnagyobb bűnök közé tartozik. A politika mintegy a vallással tévesztetik össze, hiszen már e kifejezés maga: „Politikai hitvallás”, — azt tanúsítja, és a mely hitvallás istenségeül, a mint látszik, az „elv” lett közakarattal megválasztva. Na hát erről az istenségről akarok én írni néhány szót s megkérdezni az öt imádó emberek legtöbbjét: tudják-e vajjon, hogy ez az istenség tulajdonképen nem más, mint az eszélyesség szülő anyja; az elvi dolog és elvi kérdés pedig nem más: mint az eszélyesség logikája, az az:

En választok magamnak egy kiindulási és egy célpontot: ez az elv. Minden, a mit ezért teszek, minden lépés, minden munka, minden ut ezért történik; sőt ha néha tettemnek, cselekedeteimnek oly látszatot adok, mely a szemlélt egészen tévedésbe ejti a felett, a mit keresztül vinni akarok, de az én szemem előtt azért nem lebeg más cél, mint az, melyet a kiinduláskor magam elé tűztem: az a politika.

Megértik-e hát most már némelek, mi az, mikor valamely emberre vagy pártra azt mondjuk: politikátlan ember vagy politikátlan párt? — Hát t. i. céljait még akkor is elárulja, ha az az elárulás elvének keresztül vitelére hátráltatólag hat vagy plane veszélyes is lehet.

Ime röviden kifejtve, hogy mit kell az „elv” — kifejezés alatt érteni: mindig az alapot, mindig a célt, mely a cselekvés módzataival nem téveszthető össze soha. Pedig nálunk ebbe a hibába esik a legtöbb ember.

Csak hogy azért az elvi „dolgok” — még egészen tisztában nem vagyunk; oh kérem! — annak igen sok ága-boga van, mert hiszen ha az elvet, mint nemzeti célt és kiindulási pontot tekintjük, hát abban kulminálni kell az

eszélyesség minden feltételének s egy elv keresztül vitele egy nemzetre nézve nem lehet más cél: mint a nemzet létét biztosítása és a nemzet boldogsága. Ezért is, kik a konzervativizmust, liberalizmust, radikalizmust stb. külön-külön álló elvnek tartják és abból a szempontból indulnak ki, azok igen gyakran szem elől tévesztetik a nemzeti célt, mert a nemzeti cél se konzervatív, se liberális, se radikális, — nem bolygó csillag, hanem maga a nap, mely körül ez n bolygóknak forogniok kell; mert vannak esetek, midőn az elv, a nemzeti cél maga: konzervatív, — vannak esetek, midőn szabadelvű, jobban mondva reformáló, — és vannak esetek, midőn radikális politikát kíván. Báró Hein, a világ egyik legpraktikusabb politikusa, avagy Cavour gróf, a politikát mindig a viszonyokhoz alkalmazva folytatták és épen úgy tesz a jelenben Bismarck herceg. Mert konzervatív politikát folytatni akkor, mikor az állam reformokat kíván, avagy radikális politikát folytatni akkor, mikor az állam fokozatos, de csendes haladást kíván, — épen oly eltévesztett dolog, mintha külön-külön betegségeknek az ellenkező szereket adjuk.

Egy, a kipredő-kapkodó reformokban kimerült s más nemzetek tulszárnyaltatása által nem fenyegetett, nagyon is neki indult s előre nyargalt államnak, — hogy kimerültségét kifújassa s magát további haladásra konzerválhassa, — konzervatív politikára van szüksége; míg egy oly államra nézve például, mint a magyar állam is, mely óriásiilag elmaradt a haladó államoktól, — a megállapodás gyógyszeré épen egy halálos mérég lehetne, mint egy radikális kúra; mert míg az egyik föl nem használná, a másik tulszágosan igénybe vehetné a nemzeti erőt. Nálunk tehát a körülmények parancsszava szerint kell a gyógyszereket alkalmaznunk, azaz jelen viszonyainkhoz és az európai viszonyokhoz mérten: a mérsékelt reformáló politikát, a nélkül azonban, hogy a nemzeti célból kiindulva ebből különváló politikát csinálnánk, vagy csinálhatna valaki.

Méltóztatnak-e most már a t. szélsőbali polgártársaknak felfogni, hogy mi az elv? Hogy sem a konzervatív,

sem a szabadelvű, sem a radikális politika nem elv, hanem az elvnek csak egy árnyalata, mely az elv tulajdonképeni fordulása vagy helyzetváltoztatása, vagy plane követelménye szerint jelenik meg.

Sőt még az ország függetlenítésének elve sem lehet a tulajdonképeni elv, vagyis az ugynevezett principium maga, mert a tulajdonképeni elv vagy principium nem lehet más: mint a a nemzeti lét biztosítása mellett a nemzet boldogsága, a mit például a függetlenítéssel vélénk elérhetni, azaz egy oly móddal, mely az elv tulajdonképeni kiviteléhez, avagy a célhoz vezetne. Ha azonban a cél elérésének tekintetéből ez a módozat sem mutatkoznék alkalmaznák? de a nemzet arról győződnek meg, hogy más módozatot kell választania, tehát e módozatot is eljethetné a nélkül, hogy önnön biztosításának és boldogításának elvét feladná, sőt épen akkor adná azt fel, ha a módozatoknak rendelné alá.

Vajjon kezdjük-e tehát már az elv tulajdonképeniségét megérteni, avagy menjünk tovább? Ugyanis:

Mikor egy szélsőbaloldali ember mellét verve azt hirdeti, hogy ő az elvhű hazafi, tudja e vajjon, hogy mit beszél s miért tartja magát elvhű hazafinak? Tudja-e, hogy mi előbb való: az a szélsőbaloldaliszkodás e vagy a haza s tisztában van e azzal, hogy a haza az ő fiától mily magatartást követel? Tudja-e az a szélsőbali hazafi, hogy a szélsőbaliskodás, ha az a tulajdonképeni „elv”-nek, vagy is a haza boldogításának ártalmára van, hogy az akkor nem elvhűség, hanem elvtagadás? s hogy a valódi hazafinak nem az a kötelessége, hogy az elvet a szélsőbaloldali eszméknek, hanem hogy a szélsőbaloldali eszméket az elvnek alávesse.

Az elv tehát nem nézet, nem politika, nem kortesfogás, hanem principium, okfő, melyből az okozatok kiindulnak s az az okozat csak akkor halad maga igazi útján, hogy ha a haladás az eszélyesség feltételeivel összeegyeztethető, ellenben ha az igaz utról letért, magát az okfőt is maga után ránthatja.

Ez az elv, a többi nézet, a mire Eötvös József azt mondta: hogy

a nézetek változhatnak; és ha most már megengedhető egy volt konzervatívok, Deák-pártinak, avagy szabadelvűnek, hogy szélsőbalivá legyen, de azért hazafi marad? nagyon furcsa igazságszolgáltatás lenne azoktól, kik meg a szélsőbali nézetekkel hagynak fel, a hazafiságot megtagadni. — Egyébiránt, hogy valakinek hazafisága felett ítéletet mondassunk, más, igazabb és csalhatatlanabb bizonyíték nem lehet előttünk, mint — a jellem; mert nem áll az, hogy az egyéni vagy politikai jellem különböző valami. A ki a magán életben karakter, az a politikában is az s ha csak valami pressió alatt nem áll, lelkiismeretének sugallatát fogja követni okvetetlen. Irányadónak ez ugyan még nem irányadó, de ha karaktere és függetlensége mellett tiszta politikai áttekintéssel is bír, akkor irányadó is lehet bátran választható utmutató gyanánt; míg ellenben azok, kik kifogástalan egyéni jellemmel nem bírnak, a politikai pályán se lesznek megbízhatók soha, bármennyire ajkukon legyen is a hazafiság.

**A párisi ércpénz konferencián** a külügyi kormányt Kuefstein gróf követségi tanácsos, Magyarország Hegedűs Sándor, Ausztriát Niebauer Antal miniszteri tanácsos fogja képviselni.

**Az osztrák urak háza** tegnapi ülésén az elnök a jelen volt tagok nevében is kifejezést adott II. Sándor csár meggyilkoltása feletti részvéteének és az összeesküvők tettei fölötti borzalmának.

## Választási mozgalmak.

A fővárosi II. kerületben a szabadelvű párt képviselőjelöltjének dr. Országh Sándor miniszteri tanácsos kiáltott ki.

A margittai kerület szabadelvű választói vasárnap nagy lelkesedés között Baranyi Ödön budapesti fiatal ügyvédet kiáltották ki egyhangulag képviselő jelöltül. Az ellenzék még nem állapodott meg jelöltjében, de mint a „N.-d.” írja ismerve a kerületben uralkodó hangulatot pártunk győzelmét bizonyosnak mondhatjuk.

A bihari választó kerület szabadelvű pártja f. hó 27-én tartotta meg közgyűlését. A közgyűlésre a rossz idő, s rossz ut daczára

## A „Debreczeni Ellenőr” tárczája.

### Két ember.

Ebeszé és.  
Írta: Mark Twain.  
(Vége.)

S minél gyorsabban tűnt el az érdeklődés Edward iránt, annál hamarabb nőtt az meg George-sal szemben. Egyik reggelen rongyosan, mocskosan találtak meg valamelyik csatornában. A „női mértékletenségi egylet”-nek valamelyik tagja halászta onnan elő, gyűjtést rendeztek számára, s midőn egy hétig józavul maradt, szerzett számára állomást.

Minderről tudósítást hoztak nyilvánosságra. A közfigyelem ez uton tömegestül fordult a szegény ember felé, s mindenki hozzá sietett, hogy fölbátorítsa, s rábíri a jobbúlásra.

Csakhamar azonban visszaesett a csatornába; általános elcsüggedést és szomorúságot okozott vele. De a nemes testvérek megmenték ismét. Kitisztogatták, ellátták élelemmel, ruházattal, javulási ígéreteit úgy lesték, mint a legandalítóbb zenét, s kerestek számára foglalatosságot ismét.

A mértékletenségi egyesület nagy gyűlést hívott egybe, s miután néhány alapos beszédet elmondtak, az elnök nyomatékos hangsúllyal imígyen szólt:

— Most pedig olyan színjáték készül, melyet a jelenlévők közül csak kevesen fognak könyvtelen szemmel végignézni.

Erre megfeszített csöndű szünet következett, mire belépett George Beuton s néhány vörös szalaggal földiszitett egyleti hölgygel fölment az emelvenre s aláírta belépti nyilatkozatát. A terem fölzugott a tapsvihartól, mindenki kiabált örömben s végezetül ki-ki igyekezett az unjonan megtérrel kezét szoritani, fizetését másnap fölemelték, ő képezte az egész városban a beszéd tárgyát, szóval ő volt a nap, de sőt a hét hőse.

George Beuton rendszerint minden hónapban visszaesett régi hibáiba, de következetesen előállították ismét, visszavezették a jó utra s ellátták jó állásokkal újra. Végre körül utaztak vele a vidéken, fölolvásokat tartott mint megtért iszások, teli házakat tudott maga köré gyűjteni, s általában sok nagyszerű hatást tudott aratni. Otthon rendkívüli népszerűsége vergődött s olyan bizalmat élvezett — józan korában, — hogy sikerült neki egy tekintélyes polgár neve alatt nagy összeget elemelni a banktól.

Nagy erőfeszítéseket tőnek, hogy a hamisítás következményeit elhárítsák feje felől s ez részben sikerült is, — csak két évre itélték el.

Midőn egy év lefolyta után jöttevének fáradozásait siker koronázta s ő kegyelemlel elhagyhatta a börtönt, az „elbocsátott feyenczek segélyezésére” alakult társulat jó

állomást hozott elibe készen; kívülök még több jó ember látogatta meg, adva neki jó tanácsokat, vigasztalva és segélyezve őt.

Edward Mills szintén hozzáfordult ez egylethez egyszer, midőn már végző kétségbeesésben ne tudott mit csinálni, kérve az elbocsátott feyenczek segélyző-egyletét, adjanak neki valami munkát, de itt azzal az egyszerű kérdéssel utasíták el:

— Elbocsátott feyencz ön? — ezzel véget ért minden könyörgés.

Mialatt mindez történt, Edward Mills lassan, de szakadatlan kitarással küzdött az öt üldözött kemény sors ellen. Pénze nem volt ugyan, de mint egy bank pénztárnokának, volt rendszer biztos jövedelme s birta főlebb valói bizalmát is.

George Beuton soha feléje sem ment és senkisé hallotta, hogy valaha, valanikor kérézősködött volna. Georgenak egy idő óta abban telt gyönyörűsége, hogy távol lakott a várostól; rossz hírek is keringtek róla, de senki sem tudott semmi bizonyosat. Egyik éjjelen től be aludt rabló tört be a bank azon részébe, hol Edward Mills egyedül tartózkodott. — Követelték tőle a pénztár kulcsait. Edward megtagsdta azokat tőlök. — Ő azt felelé, hogy felebbvalói bizalmat helyeztek belé s ő e bizalommal visszaelni nem fog. Inkább meg hal, ha kell, de a mig él, hű marad s a kulcsokat ki nem adja. Erre a rablók főbeütötték. — A rendőrség sikeres nyomozást indított ellenük, s kiderült, hogy a rablók vezére nem volt más

a legtávolabb fekvő a legnehezebb közlekedési viszonyokkal bíró községekből is eljöttek a pártunkhoz tartozó választó polgárok. A közgyűlésen elnökké T o r m a Lajos választott meg. Képviselőjelöltül egyhangulag ismét E r c s e y Géza lett kikiáltva. — E pártgyűlés, mint a „Nvárad“ levelezője írja, — mindazokra, kik a viszonyokat ismerik s elfogulatlanul gondolkoznak, szükségképp azon benyomást tette, hogy a bihari választókerületben a szabadelvű párt tetemesen megszaporodott, ott a párt győzelme annyival inkább biztosítottnak tekinthető, mert az e pártgyűlésen szerzett öröndetes tapasztalatok is buzdítani fogják a községi bizottságokat arra, hogy feladatuknak pontosan megfeleljenek.

A somogy megyei tabi választókerületben már megindultak a választási mozgalmak. A szabadelvű párt mult vasárnap népes értekezleten egyhangulag elhatározta, hogy ismét F e k e t e Lajos jelenlegi országgyűlési képviselő zászlója alá sorakozik s már meg is választották a végrehajtó bizottságot, mely működését azonnal meg is kezdette.

P á z m á n d y Dénes egyesült ellenzéki képviselő átlépett a függetlenség pártjához. Kerületében, Körmenben e hó 21-én értekezlet volt s itt adta elő Pázmándy az indokokat, melyek őt az egyesült ellenzék felbomlásával az új mérsékelt ellenzéki pártba való belépéstől visszatartották. Együttal indítványozta, hogy a jövő választásokra a párt a független ségi párt zászlaja alatt alakuljon meg. Ez indítványt elfogadták s Pázmándy utóból jelöltté kiáltották ki.

Szentpétervári hírek.

A czár hosszabb ideig fog Czarkojeslobau időzni.

Az Anicskov palota hátsó részében éjjel-nappal 500 munkás akna kereséssel foglalkozik, a téli palotánál pedig 1000 munkás. A téli palota nyugati oldalán árkot ásának aknákat keresve s lehetetlenné téve a további aláaknázást. Az Anicskov palota és a téli palota közt távirati összeköttetést létesítenek, valamint összekötik a palotákat az összes rendőr őrtanyákkal.

Viadimir nagyherceg helyébe Suvalow Péter nevezetett ki a gránátos hadtest parancsnokává. Suvalow utódja Radeczky a mostani vrsói parancsnok lesz.

Novikov tiszt, ki a márcz. 13-iki merénylet alkalmával a megsebesült czárra köpenyét veté, törzskari kapitánnyá nevezetett ki. A köpenyért kárpótlásul a császári audiencia alkalmával 1200 rubelt kapott.

Perovszka k. a. az elfogott nihilista vezér, unokája Chiva 1839-iki fegyházidőjárának, atyja titkos tanácsos volt, nagybátyja barátja volt II. Sándor czárnak s katonai nevelője III. Sándornak. Anyai nagybátyja gróf Bludov 1832-ben miniszter volt s 1861-ben első elnöke a parasztok felszabadítása ügyében kiküldött bizottságnak.

III. Sándor czár az angol t é r d s z a l a g rendet kapta. A felavatás éppen véget ért az Anicskov palotában, hová tegnap a czár a téli palotából átköltözött. A felavatásnál jelen voltak a walesi herceg, a német trónörökös, s heesseni nagyherceg kik mindnyájan a térszalagrend lovagjai. — Este az összes idegen hercegek a téli palotába a czárhoz theára voltak híva.

A német trónörökös elutazott, a walesi herceg még hosszabb ideig maradt Pétervártól; remélik, hogy O r o s z o r s z á g é s A n g l i a k ö z t s z o r o s a b b s z ö v e t s é g f o g k ö t t e t n i, hogy ez eddig nem

lányokkal és virágokkal; az egész nap azzal tölti el, hogy imádkoztat, himnuszokat zengettek hála szolozmákat énekeltek és keseregtek, zokogtak szakadatlanul, bele nem számítva a koronkint el nem maradható öt percnyi pihenőket. Így folyt ez mindaddig, míg a kivégzés terénél véget nem ért.

Beuton, fején fekete sapkájával, büszkén halt meg a zokogó sokaság közepette. Sirját hosszú időn át, folyton a legüdebb, legpompásabb virágok fedték. Sirja a következő feliratot visel:

„Derekasán küldött.“  
S alatta egy ég felé fordított kéz domború faragvány.  
A derék becsüzetnek sarkán is volt felirat:

„Légy becsületes, józan, szorgalmas és őszinte és...“

Senki sem tudja, hogy e feliratot így elkészíteni ki rendelte, de tény, hogy így van. Azt mondják, hogy a derék pénztárnok családja rendkívül szorongatott helyzetben él jelenleg, — de az nem tesz semmit. Egy derék, tiszteltreméltó férfinak álló társaság, nem akarva azt, hogy az ilyen hű és bátor cselekedet, mint az övé volt, megjutalmazatlanul maradjon, sok fáradságot gyűjtés után összehozott nyolcvanbuzer dollárnyi összeget s ezen — templomot épített az emlékeztetére.

történt, azt azzal magyarázzák hogy K á r o l y L a j o s főherceg nem hozott magával meghatalmazást. A német trónörökös meghatalmazással jött s így a Németország s Oroszország közti szoros szövetség most már tény. Károly Lajos főherceg külön vonaton elutazott Czarkojesloba, hová az orosz czár is utazott.

Az „Intrasigeant“-nak írják Genfből: Már emlitettem, hogy még egy akna lett felfedezve. P e r o w s k y Z s ó f i a mint állítják bevallotta bűns részvétét a moszkai merénylet alkalmával. Péterváron azt is beszéltek, — ámbar személyes értesüléseim ennek ellentmondanak, — hogy a 13-án történt eseményekben is közreműködött. — A hős leány elfogatása minden forradalmárnál mély bánatot keltett, a végrehajtó bizottság elhatározta, hogy azon esetben, ha Zsófia halálra ítéltetnék és kivégeztetik, a czárnak is meg kell halnia.

FELHÍVÁS.

Liszt Ferencz-emlék felállítására ügyben.

Az 1881-ik évi október 22-ik napján Liszt hazánkba ünneplő 70-ik évfordulóját.

Mennyit nyom Liszt mint ember és művész a mivel világot földjén, azt mindenki tudja.

Helyesen állítja róla La mara: „Nagy és fénylő alakban tűnik fel a műveltség egén azon fríru, ki dusan ellátva rendkívüli képességgel Orpheusként az emberek szíveit megigézi és a zenének csuda erejével magasztosság hónába emeli.“ — Ő e népek büszkesége; őt fogadta hódolattal a haza, midőn számos hangversenyben, kivált az 1838-ik évi borzasztó vízveszély idején, lángszével áldozott a főváros javára. Ő a mi büszkeségünk, mert édes hazánknak koszorús áldott fia és — Sopron városa világi hírnevének bölcsője. Eljárásai számtalanok, szívelemők s hálaa buzdítók, — miről a soproni gyermekek is tanuskodik.

Van tehát elég okunk, hogy e derék ember és művész tetteit, — életének fénypontjait — dicsőítsük.

Ennél fogva a soproni férfialálda: „Dalfűzér“ — melynek Liszt tiszteletbeli tagja — szent kötelességének tartja: az ünneplést férfiú tiszteletére — Sopronban — egy hozzá méltó emlék felállítását indítványozni.

Hisz Liszt közel Sopronhoz született és 1820-ban mint 9 éves lángész Sopronban hangverseny alkalmával kezdte meg a művészet dicső pályáját.

Megvagyunk győződve, hogy e vállalat mindenütt, de kivált hazánkban örömteljes visszhangot fog kelteni; azért bizalomteljesen folyamodunk Liszt tiszteletéhez, dalegyletekhez s testületekhez, melyeket dicső hazánkba hálaa lekötöztet, miszerint vállalatunk nagy-lelkűen előmozdíttai kegyeskedjenek.

A kegyadományok Brenner Sándor, a vállalat pénztárnokához, az 1881-ik évi május 15-ig beküldendők. E határidő annál inkább felemittetik, minthogy az adományok bőségétől az emlék felállításának a helye is feltételeztetik.

Az emlék leleplezése az 1881-ik évi ősz napjaiban történik. A nemes adakozók annak idején megkérjük a teljes költségtérítést és az ünnepre vonatkozó meghívást.

Sopron, december, 1881.

A Liszt-emlék „dalfűzéri“ bizottmánya: Carsanjen Gusztáv lovag, védnök. Friedrich Ágost, elnök. Altdörfer Kár., karigazgató. Király József Pál, képezői igazgató. Dr. Schwartz Miklós, városi képviselő s a ksth. convent elnöke. Bock Gyula, bizottmányi tag. Brenner Sándor, pénztárnok. Bittl János, karmester. Kheim Nándor, bizottmányi tag. Pioster János, jegyző.

A czár meggyilkoltatása.

— A „Pol. Corr.“ eredeti tudósítása. —

Pétervár, márt. 20.

As orosz népek és részben egész Európának figyelme még jó ideig a fővárosunkban történt események felé fog fordulni. Ennél fogva nem lesz érdektelen, h i v e n e l ő a d n i n e h á n y a d a t o t a merényletet követő eseményekből.

Ma már ki van mutatva, hogy a szerencsétlen fejedelemre ama három ut mindegyikén, a melyen a lovardából a téli palota előtti térre juthatott, bizonyos hálaí várt. Legrövidebb volt a Katalin csatorna rakpartján keresztül vezetett út, a hol is a merénylet történt. E csatorna a közeli Newsky Prospektet levő Sz. Katalin templomtól nyerte elnevezését. A másik út, mely szintén a Newsky-Prospectre vezet, a kis Sadowaja (kis kert-utca), a hol aknát fedeztek fel. A harmadik út végre, a melyen a czár ritkán és csak olyankor szokott járni, ha fiát az Anicskov palotában meglátogatta, a Karavannaja-ut, a melyen, miként a vizsgálat eddigi folyamából kiderült, szintén összeesküdték állottak.

Mindazonáltal a czár némi elővigyázat mellett megmenekedhetett volna a haláltól. Először is akként, ha haligatott volna Loris-Melikov grófnak a czarevna, Mária és Dolgorucki gnó által is indokoltan tartott ama kérésére, hogy ne menjen a lovardába. Ha továbbá Mravinszky tábornok, kit a rendőrfőnök megbízott a kis kert-utczában levő sajtkezeskedésben való motozással, kötelességét pontosan teljesítette volna, akkor az akna felfedezése elég hatalmas indok lett volna arra, hogy a czár alaposnak ismerje Loris-Melikov gróf intését. Végre ha a czár a merénylet pillanatában az első támadás után Dworechitzky ren-

dőrezedés és Froll nevű kocsiát által rábitarta volna magát arra, hogy a kocsiiban maradjon és rögtön a téli palotába hajtasson, talán szintén kiszabadult volna az orgyilkosok kezéből. Az orvosok egyike Dvorjanszkin orvosi szempontból is menthetőnek nyilvánította a czár életét az esetre, ha a kellő intézkedések idejében megtették volna.

Bizonyára tudva van, hogy azon a téren, a hol II. Sándor czár meggyilkoltatott, ideiglenesen, virágokból összeállított kápolnát állítottak föl, a melyben a Boldogasszony képe függ és a melyhez naponként nagyszámu néptömeg, valamint magas állásu egyének, mint Alexandra nagyhercegnő, Konstantin nagyherceg neje is zarándokolnak. Aligha ismeretes azonban, hogy a hólepel alatt megtalálták a czár szétmarcangolt kezének negyedik ujját is, azon a helyen a hol a halálhozó bomba maradványait szedték föl. Ez annál megépőbb, mivel a merénylet napján, valamint a rákövetkező éjjelen fáklyafény mellett szorgosan kutattak mindenfelé és az elveszett ujjat meg nem találhatták.

A merénylet, és különösen a kis kert-utczában felfedezett akna nagymértékű izgalmat keltett. A mi Mravinszky tábornok ügyét illeti, ugy ez következőkben áll: A helybeli rendbiztonság ujjában teljesen a londoni mintájára lesz újjászerveve, vagyis feladata oda terjed, hogy gyanus egyéneket figyelemmel kísérjen, lehető legtöbb gyanúkat szerezzen és ezeket a hatóságunk tudomására hozza. Ha a gyanúok komolyabb természetűek, az államügyész veszi kezébe az ügyet, a mennyiben vizsgálóbírót küld ki.

Ez utóbbiak nincs joga, mint Franciaországban vagy más országokban a vizsgálóbírónak, házmotózásokat eszközölni, a nélkül, hogy a rendőrfőnök beleegyezését meg ne nyerje. A szóban forgó esetben Feodorow csak azért tagadta meg a házmotózásra való felhatalmazást, mert a gyanúokok szerinte nagyon gyöngék voltak. De a rendőrfőnökök határozottan állították, hogy gyanus egyének gyűlének össze a nevezett sajtos boltban, és pedig a többi közt egy rendőri felügyelet alatt álló és egy már elfogott, de bizonyítottok elégtelensége miatt szabadon bocsátott személy; kijelentették tovább, hogy okuk van azt feltételezni, hogy a sajtos boltban éjjel akna ásásán dolgoznak.

Midőn a vizsgáló bíró ismételte állításait a rendőrfőnök előtt, Feodorow Mravinszky tábornokot bízta meg a gyanus bolt megvizsgálásával. A toborok, a ki a rendőrfőnökkel szembe áll, mint mérnök van beosztva, s a kinek moralitása itt kétséges hibben áll, jól tudta, hogy egy akna felfedezésére küldték ki. Csak az illető lakás harmadik szobájának ajtaját kellett volna betaszítani, hogy az ott felhalmozott földet fölfedezze; s ha a sok ládáról levettéte volna a födelet, azonnal megtalálta volna a sajtóreg alatt a földet.

A pamlag alatt hasonló fölfedezést tett volna; s az iroda ablaka felett levő deszka eltávolítása után megtalálta volna az utczán tova haladó akna bejáratát. Mindezt nem tette meg s jelentésében azt mondta, hogy bár a sajtos bolt tulajdonosai nem látszanak a néposztályhoz tartozni, nem talál olyasmit, a mi megerősítette volna a rendőrfőnök által tett gyanúsításokat. Mravinszky tábornok ellen szigorú vizsgálatot rendeltek el, melyet a belügyminiszter második segédje vezet. A vizsgálat valószínűleg a tábornok elbocsátásával fog végződni. A mi Feodorowot illeti, ez elbocsátását kérte s Baranov ezredes lépett helyébe.

Baranov az utolsó háboru alatt a Vesta hajó parancsnoka volt a Fekete tengeren s két török páncélos hajó megsemmisítése által nagy névre tett szert. Utóbbi időben sokat beszélgetett magáról egy per folytán, melyet a tengerészeti miniszter indított ellene s önvédelmében erősen megtámadta a miniszteriumot s előjárót. A tengerészeti miniszteriumból elbocsátatván, a közvélemény pártjára állt, valamint több főbb államférfiu is és a belügyminiszteriumhoz tették át, honnan nem sokára Kovno kormányzójává neveztek ki. Innen a fönt elmondott események után táviratilag hívták Pétervárra, hogy ott a rendőrfőnöki állást átvégye.

Végül még emlitést kell tennünk azon hírekről nézve, melyek Loris-Melikov gróf lemondásáról szólnak. Mikor Loris-Melikov átvette a hatalmat II. Sándor czár kezéből, nem csatlakozott azon meggződéshez, hogy a reakció és elnyomás eddigi rendszere a legalkalmasabb gyógyszer az Oroszországban dúló láz ellen. Ellenkezőleg hivatalba lépése után azonnal több szabadelvűt is étkedést tett, melyek által a közvéleményt megnyugtatta s minden jobb érzelműt a maga pártjára vont. Még politikai programot is készített, mely számos szabadelvű intézkedést foglalt magában s ha nem is felelt meg teljesen az alkotmánynak, mégis nagy haladást tüntetett fel.

A tervezet már elő volt terjesztve mind a miniszteriumnak, a czár elnöklete alatt tartott minisztertanácsban tárgyalták s helyeselték. A czár már alá is írta, csak az életbeléptetési rendelet elkészítésére volt szükség, melyet a márczius 26-iki minisztertanács tárgyalta volna. Ezáltal megtörtént a merénylet s legalább egy időre a tervezet életbeléptetése abban maradt. De azt állítják, hogy III. Sándor elhatározta atyja rendeletének életbeléptetését, még pedig atyja nevében fogja azt tenni, hogy a dicsőség II. Sándor nevéé érje.

Szerencsétlenségre Loris-Melikov elleneségei uj fegyvert kaptak kezükbe a kis szadowaja utcazi akna felfedezése által. Az elnyomás rendezésének emberei azt hirdetik most: Lám! mire visz az engedékenység! A forradalommal nem kaczerkodik az ember,

hanem azt ki kell irtani. De teljes joggal elenünk lehet fordítani a fegyvert s azt mondani nekik: Ti szültétek a forradalmat, midőn megakadályoztatok a czárt, hogy tovább haladhasson szabadelvű pályáján.

Minthogy a jelen pillanatban, midőn az északnak kellene uralkodnia, az érzelmek és szenvedélyek, a személyes érdekek is közbeszólnak, nem lehet hátróztatott tudni, hogy mily elemek fognak uralomra vergődni. Egyelőre bizonyos, hogy Loris Melikow lemondását nem fogadta el a czár, a gróf továbbra is miniszter marad, de az emlitett szabadelvű határozatok végrehajtása ad Graecas Calendas maradt.

A debreczeni tisztviselő egyesület igazgatósági jelentése.

(Felolvastatott a márcz. 27-iki közgyűlésen.)

Igen tisztelt közgyűlés!

Noha a mult év végéig csak négy hónapot át működött fiatal egyesületünk, tehát szorosan véve nem is lettünk volna kötelesek ezen közgyűlést összehívni, mindamellett célszerű és előnyösnek, sőt szükségesnek is tartottuk ezen első és rendes közgyűlést megtartását, nem csak azért, mert ez által a rendes kerékágába akartunk jutni, hanem főleg azért, hogy az igen t. tag urak és mindazok, kiket érdekel, minél részletesebb tudomást szerezhessenek egyesületünk eddigi működéséről, és az ily rövid idő alatt is kivívott elég kedvező, sőt az adott körülmények között fényesnek mondható eredményekről.

Két feladatot tűzött maga elébe egyesületünk, egyrészt, hogy szűkölködő tisztviselő társainkat anyagilag segíelyezük s egyáltalában a megélhetés feltételeit könnyítsük, másrészt pedig, hogy az egységű tartozási érzést minél jobban kifejlesztve, állásunkat társadalmilag is azon színvonalra emelni törekedjünk, mely egy ily tekintélyes testülettel méltán megillet.

Ezen cél utáni törekvésnek mindkét irányban igen sok nehézséggel kellett megküzdenie; nehézségeket gördítettek ellenk, nem csak a minden kezdettel járó bajok, hanem azon közöny, sőt idegenkedés is, mely némely részről mutatkozott; ez azonban ma már nagyobb részt le van küzdve és most mondhatjuk, hogy a művel nagy közönségnek egyesületünk iránti rokonszenve minden alkalommal igen örövendetesen és buzdítóan nyilvánul.

De térjünk át a részletekre. A hírlapokban is előzött egyesületi helyiségünkben közszemlére kitett és az igen tisztelt közgyűléseknél itt is bemutatott vagyunkmutatás tanuskodik, hogy egyesületünk rövid 4 havi működése után anyagi tekintetben igen szép eredményt tud felmutatni.

Egyesületünk működésének megkezdéséig vagy is 1880. évi szeptember 1-ig aláírt 294 rendes tag 1141 alaprészt és 60 rendkívüli tag 146 alaprészt; a 4 havi működés folyamán felvetett 10 rendes tag 32 alaprészt és 6 rendkívüli tag, 21 alaprészzel, összesen tehát az év végéig 370 tag 1340 alaprészzel vétettet fel.

Ezek közül még szeptember 1-seje előtt Debreczemből végkép elavozott 3 rendes tag, időközben 1 megha t, 1 csödbe jutott, egynek lemondása, tekintve a rendkívüli körülményeket, befizetett 5 frtnyi alaprészt részletének a tartalék alaphoz történt csatolása mellett, kivételesen elfogadtatott és hat rendes tag, kik aláírt alaprésztük befizetését írásbeli felszólításra sem kezdték meg, az alapsabályok 5. § 3-ik bekezdése értelmében kizárattak; e szerint maradt az év végével 292 rendes tag 1129 frt alaprészzel. A rendkívüli tagok közül nem fizetés miatt a fentebb idézett § alapján kizárattott huszonegy nagyobb részt vasuti kalauzok, meghalt 1 és kilépett 1, maradt tehát az év végén 43 rendkívüli tag 117 alaprészzel. Egyesületünknek e szerint 1880 december 31-én összesen 335 rendes és rendkívüli tagja volt 1246 aláírt alaprészzel.

Ezen alaprészek fejében befizetett 4253 frt, mely egyesületünk előlegezési és fogyasztási alapját képezte. Rövid lejáratu kölcsön engedélyeztetett szept. havában 4 = 110 frt október " 9 = 177 " novemb. " 20 = 396 " deczemb. " 30 = 660 "

Összesen 63 = 1143 " lesztelt kölcsönök, az üzlet ezen ága mutatkozik legszűkelegesebbnek, mint a hónapról hónapra tetemesen növekedő forgalom is bizonyít és ennek minél tovább, annál inkább fog szükségessége mutatkozni.

Nagyobb lejáratu kölcsön összesen 9 engedélyeztetett 1890 forintra terjedő 3233 frt kölcsönképen összesen tehát 3233 frt osztatott ki az egyesület tagjai között és megelégedésel mondhatjuk, hogy veszteteg egy krajczár sem ért, mivel az év végéig az összes kölcsönt élvézők tartozásaitak mindig pontosan törlesztették. Az alaprészek befizetése is általában véve jól eszközöltetett és mint fentebb emlitettük, csak 6 rendes és 21 rendkívüli tagra kellett az alapsabályok szigorát alkalmazni.

Az engedélyezett kölcsönök a pénzkészletet soha egészen ki nem merítették, ennek oka ugyan nem az, minek különben leginkább örülnénk, hogy t. i. tisztviselők nincsenek szorult helyzetben, hanem fő oka az, hogy a kölcsön engedélyezése alapsabályilag is meg van nagyon szorítva, mint az kivált kezdetben másképp nem is szabad hogy legyen, de az igazgatóság is tudja azt, hogy fiatal egyesületünk különösen most eleinte érzékenyebben érintetnek minden veszteteg által, a kölcsön-



**SCHWARZ M.**  
**FÉRFI DIVAT-ÜZLETE**  
kistemplom-bazár épületben 5. sz. a.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy **FÉRFI DIVAT-ÜZLETEMET** a

**tavaszi idényre**

dúsan berendeztem; ajánlom következő czikkeimet különös figyelembe:

<b>Tavaszi férfi-öltönyök</b>	10 frttól kezdve.
" <b>felöltök</b>	9.50 krtól
" <b>gyermek-öltönyök</b>	3.50
" <b>felöltök</b>	5 frttól

A raktáron levő **divatos gyapjuszövetekből** öltönyök mérték után is megrendelhetők, s a legutányosabb árakban s a legrövidebb idő alatt elkészítettek.

**Férfi kalapok** a legújabb és kedvelt formákban 2 frttól kezdve.

**Gyermek** " a legújabb és kedvelt formákban 90 krtól

**Szines creton-íngék** á 120., 160., 180., 225. és 240.

**Gallérok és kézelők új formákban.**

Nagy választék **férfi-nyakkendőkben** a legolcsóbb árban.

**Gummi-köpenyegek** á 10 frt 50 kr.

**Esernyők, séta-pálczák** glace- és szarvasbőr-keztük, nemkülönben mindentéle **UTI-ESZKÖZÖK** kaphatók.

Végül ajánlom kitünő gyártmányu  
**férfi cipő-raktáromat**  
igen olcsó árban.

**KIS-TEMPLOM-BAZÁR 5. sz. a.**

**VALÓDI**  
**WILHELM**  
köszvény és csúsz ellenes  
**VÉRTISZTÍTÓ-THEA**

(vértisztítószer köszvény és rheuma ellen), mint egyedüli és biztosan ható vértisztítószer van előismerve.

Engedélyezve a cs. kir. udvari iroda 1858. december 7-iki határozata szerint.	Eredménye bizonyos, hatása kitünő.	Cs. kir. 6 fel-ége által a hamisítás ellen védett. Bécs, 12. máj. 1870.
---	------------------------------------	---

Ez a thea az egész szervezetet tisztítja; mint semmi más thea, a test minden részét átjárja és belső használat által minden betegségre hajlandóságot elkerget a test belsejéből és a működés biztos s hosszan tartó.

**Alapos gyógyítása** a köszvénynek, rheumának, gyermek lábának és megrogzott hajnak; valamint a sebek és más testbőrön jelentkező betegségeknek, pattanásnak akár a testen, akár az arcon és syphilis kitételeknek.

**Feltünő kitünő eredményt** mutatott e thea a máj és lép bedugulásánál, valamint a hámorhoides állapotoknál, sárgaság, erős ideg- és derékfájdalmaknál és gyomorerőtlenségek, albedugulásoknál, pollutióknál, férfi elerőtlenedéseknek, stb.

**Szenvedéseket**, skrophulus betegségeknek és mirigydaganatoknál, e thea tartós használata után kigyógyít.

**Egyedül valódi alakban csak Wilhelm Ferencz gyógyszerésznél** Neunkirchenben kapható.

**Egy csomag 8 részre osztva**, az orvos rendelése szerint készítve használati utasítással 1 frt., csomagolás és bélyeg 10 kr.

**ÓVAS** Minden hamisított vásárlást kikeüldő, WILHELM-féle köszvény és csúszellenes thea kérendő, mert hasonló jegyű, de név nélküli hamisításokat is árulnak, melynek megvételétől óvom a közönséget.

A Wilhelm-féle köszvény és csúszellenes vértisztító thea kapható: Debreczenben: Berghoffer István fűszerkereskedésében. Budapest: Török József gyógyszerárában, Thallmayer A. és társánál. Csabán: Biener B.-nél. Egerben: Köllner Lőrincznél. Nagyváradon: Janky Antalnál. Gyöngyösön: Mersits Nándornál, Miskolcon: Ujházy Álmánál. Nagy-Bányán: Haracek F. nélf. Nyiregyháza: Pitscher Gyulánál, Sátoralja-Ujhelyt: Teutsch Józsefnél.


(X.S.) Az ételek és italok helyes választása nagy fontosságú az emberek jólétére nézve kivált azért, mivel e részben a legkisebb vigyázatlanság első sorban az emésztő szerveket gyöngíti és melyek elhanyagolása gyakran hosszabb gyomorbetegségeket von maga után. Miután azonban ily vigyázatlanságok a legnagyobb óvatosság mellett sem kerülhetők ki, felhívjuk a figyelmet a Dr. Miller-féle Bécsben 1868-ban hatóságilag megvizsgált göres elleni védbalzsamra, mely a gyomor tevékenységét szabályozza, a gyomor és belek mindenemű heveny és idült lobjait, a hányást, hasmenést, székérséget, mindennemű gyomorbántalmat, étvágytalanságot, gyomorkatarrhust feltünő rövid idő alatt megszünteti. Egy üveg ára használati utasítással együtt 1 ft 50 kr. Fél üveg 80 kr. Debreczenben valódi műőségben egyedül Stenczinger K. fűszerkereskedésében kapható, Nyiregyháza: Balla és Gusztáv uraknál. Miskolcon Dr. Csáthy Szabó gyógyszerész urnál. N.-Károlyban Kerekes Bertalan urnál. B.-Csabán Bartóky L. urnál. Gyulán Kohlmann F. urnál. H.-Mező-Vásárhelyen Szokolovits Illés urnál, Keskeméten Bóka Zsigmond urnál és Szathmáron Vadon H. urnál.

**500 FORINTOT**  
fizetek annak, ki a **Kothe-féle**  
**SZÁJ VIZ**  
használatát után fogfájást kap, vagy pedig szájából kellemetlen szag jön elő.

Egy üveg ára 35 kr.

**KOTHE GYÖRGY JÁNOS** udvari szőlő Bécs, I. Tiefer Graben 37. I.  
Debreczenben egyedül **Tamássy Károly** ur gyógyszerárában kapható.  
(416) 5-?

**A halál torkából kiragadva.**



Egy kis városban, Shawforth Rochdale mellett élt egy ember, kinek foglalkozása abban állott, hogy aknákat mélyesztett a bányakerületekben. Erős, izmos ember volt s a legnagyobb megerőltetéseket is elbirta, mig nem, mint osztálytársai legtöbbnyire szokták, megkísérté a végezetet azáltal, hogy nagyobb megerőltetéseknek veté alá magát, mint minőket az emberi testalkattól követelni lehet.

Két év előtt ez ember oly betegségre esett, mely szervezete végkép tönkre tette. A maga és családja fentarthatása végett eddig testi erejére és munkaképességére lévén utalva, jövedelmi forrása csakhamar elapadt és munkájának gyömlése, összekuporgatott fillérei szintén áldoztat estek azon törekvésnek, hogy az inaság remét házatól távol tartsa. A kör mind bizonyultabb lett, — ugyanynyira, hogy szegény barátunk valóságos roncsává lett; s alig birt a szűz, végig vándorogni; annyira bántotta őt a meliszorás és a csúsz, hogy a szegény ember csak nagy erőfeszítéssel tudott lélegelni.

Mivel restelt koldulni és a végső szükség kényszeríté, hogy valami után lásson, nehogy maga és családja az éhhalálnak esék áldozatul, néhány jóakarója valami könnyű foglalkozást eszközölt ki számára (melyet most egy kis leány végez). — Bármily könnyű volt is e munka, az előbb oly erőteljes férfi tehetettségében kénytelen volt kétségbeesve felhagyni vele. Nehéz volt eledelet megkeresnie, de még nehezebb volt azt megemésztene, mert emésztő-szervei megsejtülve és mint látszott reménytelenül megrogálva valának. Gyomorfájdalma majdnem leirhatatlan volt és az orvosok nem bíztak megmenekülésében.

E szomorú állapotban gondos barátai egy kis folyóiratot küldtek neki, mely a **Shäker klonatnak** jótulajdonosságait a Dyspepsia és rokonbajainak gyógyítása tekintetében, dicsérelőleg említette. M-ként a vízbeült a szalmaszállhoz is kapkod, úgy ragadta meg a beteg a gyógyszer ajánlatát. El lehet hinni, hogy ez idő szerint a beteg valóságos csontvázzá süllyedt; a **Shäker-kivonat** használata által azonban visszanyerte egészségét és erejét és a halál torkából megmenekült. A köszvény és meliszorulás (asthma) a majdnem teljesen megrogált emésztés javulása következtében gyorsan elmúlt, hogy soha többé vissza ne térjen és néhány hó eltelte után emberünk azon helyzetbe jutott, hogy üzletét újra megkezdhetné és erős munkát végezhetett. Még a mi több ennél, naponta folytatta ezt, most már több mult el tizenkét hónal fe gyógyulása óta.

Nem tagadható, hogy ez rendkívül csodás gyógyítás volt és pedig olyan, mely behízonnyitható, mert a postamester vagy akármely előkelő férfi Shawforthból az előadottak valódiságát bizonyítani fogja. Az illető férfiú: Briggs Tamás, Peel Terrace-ban Shawforthban Rochdale mellett, Angolországban.

Es ez nem kivételes eset, mert ugyanezen kivonat a legcsodásabb eredményeket szülte és ha az olvasó bizonyítékot óhaj, csakírjon nekem és százanként fogom beküldeni, melyek mind a **Shäker-kivonat** értékét fogják megerősíteni.

Majdnem egy millió (1.000.000) üveg adott el ezen gyógyszerből a lefolyt 1880. évben Nagybritanniában csaknem hirdetés nélkül; ezen temédek eladás főleg olyanok ajánlása folytán történt, kik ezen gyógyszer használatából hasznót húztak, és a ténny barátjaik és mások által köszönettel ismertették. Ily rendkívüli keletkezésű és gyógyszer egy országban sem ért el oly rövid idő alatt, a mielő más nem következethet, mint a mi valóban tény — hogy ezen gyógyszernek valódi érdeme van.

**Fő-ügynökség és nagyban eladás Magyarországon, Erdély és Horvátország részére TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerésznél BUDAPEST, király-utca 12.

**RAKTÁRAK:** Aradon: Rozsnyai Mátyás, Csaja Nándor. B.-Csaba: Varságh Béla, Badics E. Debreczen: Dr. Rothschnek Emil, Vecsey Viktor, Göll Nándor. Dorozsma: Kauság Károly. Dumaföldvár: Pap József. Ercsi: Kurucz János. Kalocsa: Horváth Károly. Nagyvárad: Nyíri György. A kegyesrendiek. Nagybecskerek: Mencester R. H.-M.-Vásárhely: Kiss Gyula. Hyögyész: Tery Imre. Jász Kisér: Mlatz József. Karánsebes: Müller J. F. Makó: Nagy Adolf. M.-Kövesd: Fridely Gyula. Mühlbach: Reinhart F. C. Mágocs: Szép Géza. Nem.-Czernya: Rzika Károly A. Nyiregyháza: Korány Em. Ujvidek: Groszinger K. Orovcza: Knobloch A. C. Pancsova: Graf W. Petrozseny. Gerbezh Guido. Zimony: Trechtschik Károly. Szeged: Barcsay Károly, Kovács Alb. Szabadka: Szigethy József. Dr. Jóc Károly. Szárca: Tanfy Károly. Temesvár: Jahner C. M. Hunyady-utca, Tarcsay Istv. Versecz: Bienerth G. gyógyfűkereskedő. — Losonc: Kühner Dániel. Marosvásárhely: Bernády Dániel. Aszód: Dózsa Árpád. Zombor: Gallé Emil. Nagykovács: Tarkóy Kálmán, Medveczky István.

**Tulajdonos WHITE A. J.**

**Mária-celli**  
**GYOMOR-CSEPPEK,**  
jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen.



és felmulhatatlan az étvágytalanság, gyomorgyengeség, rossz szagú lehellet, szelek, savanyu felbűfo-gés, köhika, gyomorhurut, gyomorfájás, húgykőképződés, túlságos nyálkaképződés, sárgaság, undor és hányás, főtájs (ha az a gyomorból ered), gyomorgöres, székszorulás, a gyomornak túterheltsége étel és ital által, giliszták, lép- és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.

**Egy üvegcsé ára használati utasítással együtt 35 kr.**

Kapható Debreczenben Dr. Rothschnek Emil és Göll Nándor urak gyógyszerárában, valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerárában és kereskedésében.

**Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben**  
**Brady Károly,**  
az „óranyalhoz” címzett gyógyszerárában Kremzierben, Morvaországban.

**Hirdetmény.**

Vagyonbukott Welkovits Cecília debreczeni kereskedő-nő csódtömegéhez feltározott bolti áruknak végkiárulás utján leendő értékesítése a csódválasztmány által elhatározottván: a csódt alatti kiárulás folyó márczius hó 28-án a főpiacson a takarékpénztár épületben levő üzlethelyiségben megkezdetni s a következő napokon tetemes árleszállítással folytattni fog, mely körülményre a venni szándékozók figyelmét tisztelettel meghívom.

Debreczen, 1881. márcz. 26-án.

**Gyulay Károly,**  
tömeggondnok.

**Hirdetés.**

A néhai Perek Józsefné tulajdonát tevő 53. sz. alatti czepléd-utcai ház, földdel, az 5291. sz. a. malmos telek földdel, boldogfalvai 6 és 1/2 nyilas szőlő, 2 pajtával, tégláskerti 3 nyilas luczernás föld, az acsádi utfélen levő 7 boglyás kaszálló és a szentimrei hegyen jó karban levő hegyi szőlő, pajta, istálló, szüretelő-szín és szilvákkal el látva, — szabadkézből eladatik.

A vétel felől értekezhetni czepléd-utczán, 53-ik szám alatti örökösökkel.

Debreczen, 1881. nyomtatott a kiadótulajdonos Kutasi Imre könyvnyomdájában.

**Végkiárulás.**

A városház épületében levő szivar-tözsdeben, valódi tajt- és selmeczi pipák és tajt-szivar-szivók gyári árban végkiárultatnak.

**IGÉRVÉNYEK**

**A BÉCSVÁROSI SORSJEGY**  
1881-ik év april 1-jéni húzására  
**lőnyeremény: 200.000 frt**  
2 frt 50 kr bélyeggel együtt.  
„Iparjegyesületi tá-és hitelintézet”-nél

**Szöllők, porhajások.**

Passatutti, muskatály, rózsabakar és alföldi kiváló fajok kaphatók alant-irtnál. Mi a valódiságát illeti, róla elég bizonyítékul szolgálhat a nagyérdemű közönség, kik az idény alatt gyümölcsét élvezték. Később sima vesszők is kaphatók lesznek.

**Ormós Gábor,**  
szőlő-tulajdonos.